

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo de los suscritores y 90 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessia, Jorge Juan, núm. 16.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

JUEVES 25 DE JUNIO DE 1874.

Número 1868.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

GUERRA Á LOS INGRATOS.

Ha causado sensación profunda en los círculos políticos, y la prensa ha publicado con fruición la arenga que el marqués del Duero ha dirigido á los navarros al entrar y ser recibido en Lodosa.

La España entera ha inspirado al noble marqués las palabras con que saluda el campo de operaciones de nuestro bizarro ejército; y la España entera debe aprobar la conducta enérgica del general ilustre que ha tomado sobre sí la responsabilidad y el empeño de concluir la guerra.

Guerra á la guerra, que tantos sacrificios cuesta al pueblo español!

Guerra á la Navarra que se ha olvidado de sus gloriosos blasones para mancharlos con la sangre de ilustres víctimas, sacrificadas por la ambición miserable de un extranjero, que no tiene mas títulos que las cenizas del tratado de Vergara.

Guerra á los ingratos, que despues de olvidar que nuestras contribuciones y nuestra juventud sirven para darles patria, libertad y fueros, se alzan contra el Gobierno nacional, contra las provincias sus hermanas, para destruir nuestra generación y la integridad del territorio.

Guerra á los ingratos, que no pagando ellos contribucion al Tesoro de Madrid, ni dando soldados al ejército que mantiene enhiestas las banderas de Lepanto, de Pavia y de Tetuan, distraen de nuestras arcas, de las arcas y de los bolsillos de todos los españoles leales, el dinero que produce el trabajo de los honrados castellanos y andaluces; de los valencianos y catalanes; de los aragoneses y asturianos; de los extremeños y gallegos.

Guerra á los ingratos, que debiendo favores, únicamente favores, á la nación española, se han empeñado en imponernos el gobierno de un hombre que levanta bandera de destrucción y sangre cuando mas empeñados nos hallamos en salvar las conquistas de Isabel I, allende los mares.

Que no haya compasion para Navarra, sino deponen las armas esos batallones rebeldes que desafían á nuestros leales soldados para esconderse tras de montones de granito y librarse de nuestra brillante artillería, haciendo su defensa como topes.

Que no peque nuestro Gobierno de compasivo con quienes empuñan guerra de esterminio, sin recordar que la España los ha dado su nombre, sus banderas y sus tesoros para conquistar nobleza y poderío en las regiones de la apartada América.

Que no imite hoy el Gobierno á los gobiernos que sancionaron y respetaron el tratado de Vergara, que los navarros han quemado en pago de la generosidad nacional.

Guerra á la guerra, y justicia inexorable con todos cuantos rebeldes manchan sus manos con la sangre de nuestros hijos, de nuestros hermanos, de esa juventud, que sumisa á la voz del deber, acude al llamamiento de la ley, poniéndose á las órdenes de nuestros bravos generales.

Guerra á la guerra, y que de una vez para siempre deje de ser premiada la ingratitud de las provincias exentas.

Que reintegren al Tesoro de los millones gastados por su rebeldía; que devuelvan al ejército los hombres que en sus campos han perecido, defendiendo la causa del orden, la libertad y la honra de la patria.

«La guerra será muy corta—ha dicho el ilustre general en jefe del ejército.—La guerra será como debe ser... no olvidéis mis palabras.»

Que sea corta la guerra y como debe ser, y la España bendecirá al marqués del Duero, bendecirá al ejército español, que es el mantenedor de la honra nacional, el brazo vengador de los agravios á la noble nación española, inferidos por una parte de españoles ingratos que quienes no debe oírse la voz del perdón mientras no depongan las armas.

O reconocen el derecho de los mas á darse instituciones y leyes, ó que caiga sobre esa tierra ingrata, sobre esas ciudades rebeldes y sobre esos ingratos provincianos el hierro y el fuego de nuestra poderosa artillería.

Guerra á los ingratos; guerra á la guerra!

(La Prensa.)

LA RESTAURACION ES EL OLVIDO.

No hay mas que leer despacio y saber leer lo que estos días escriben *El Eco de España* y *El Diario Español*, ambos hermanos caritativos en alfonismo,

para penetrarse con íntima penetración de que «la restauración sería el olvido.»

En mal hora antojósele á *El Diario Español* proclamar con valentía su progenie revolucionaria, pues ha bastado cosa tan natural para que los moderados históricos y alfonosinos verdaderos se revelen airados contra un movimiento que *El Diario* presenta como honroso y glorioso en sus orígenes, por más que despues haya sido bastardeado.

Este colega, para demostrar la razón que abona su actitud benevolente con el ministerio, escribió el viernes un artículo en que se leía, aparte de otras cosas, lo siguiente:

«Aunque esta situación no fuese lo que es, lo que su procedencia, lo que sus hombres, lo que el estado del país obliga á ser; aunque esta situación no hubiese pronunciado á su advenimiento, con loable y patriótica franqueza, la palabra que la define y que debe desarmar ante ella á todas las oposiciones sensatas, la palabra: *interinidad*; aunque este gobierno fuese, como es la expresión y la representación de los elementos conservadores liberales que tienen el deber de enmendar á toda costa los extravíos del bastardeado pensamiento revolucionario, de tan horroroso origen y tan triste historia: aunque nada de eso fuese esta situación, nosotros, sin embargo, no la combatiríamos, como no la combatimos.»

Aunque en este gobierno, en este orden de cosas, no hubiesen venido á quedar solos con su política, con su criterio, con su identidad de convicciones fundamentales, los hombres del partido constitucional conservador, los hombres del que fué ayer nuestro partido, los hombres á cuyo lado hemos estado siempre, antes y despues de 1868, los hombres que nos enseñaron á conspirar contra la vergonzosa tiranía, los hombres en cuya honrosa compañía hemos deplorado las faltas y las culpas del usurpado movimiento de setiembre, que hicimos con ellos, aunque no lo hicimos para la anarquía, que ha sido su verdadera explotadora con distintos disfraces; aunque esta situación no fuese, repetimos, la de esos hombres á quienes hemos estimado y respetado siempre, nosotros sin embargo, no la combatiríamos, como no la combatimos.»

Un cohete á la *congreve*, en campo enemigo, no hubiera causado mas estragos que el artículo de *El Diario* entre los moderados. Así es que *El Eco de España*, su legítimo representante, contesta irritado con los siguientes proyectiles:

«Nosotros creemos que *El Diario Español* ha podido alegar las dos razones que expone en su último número para manifestarse ministerial desinteresado, sin cometer la imprudencia, cuando menos, por no calificarlo mas duramente, de insistir voluntaria, espontáneamente y sin necesidad, en el ultraje inferido á la augusta madre de D. Alfonso de Borbon, haciendo pública gala del honroso origen de la revolucion de Setiembre, y de haber estado siempre unidos los hombres de *El Diario Español* con los que les enseñaron á conspirar contra la vergonzosa tiranía, alabándose de haber deplorado las faltas y las culpas del usurpado movimiento de Setiembre que hicieron con los hombres del Gobierno actual.»

Si para atraer partidarios á la causa del ilustre príncipe, á quien venimos defendiendo, lo mismo que á su augusta madre, fuera preciso sancionar siquiera con el silencio las palabras de *El Diario Español*, nosotros arrojaríamos la pluma de vergüenza.

No: nosotros reprobamos el lenguaje del *El Diario Español*, y protestamos contra semejante intemperancia.

La revolucion de Setiembre no ha sido usurpada ni bastardeada por radicales y republicanos. La revolucion de Setiembre ha sido un movimiento bastardeado en su origen, en sus medios y en sus consecuencias, como hemos demostrado y continuaremos demostrando sucesivamente.»

La armonía, como se vé, entre los alfonosinos no puede ser mas perfecta, y apenas da una idea del concierto verdaderamente sublime que habría el día en que los nuevos y los viejos se apoderaran del poder.

En presencia de tal espectáculo, no podía permanecer callada *La Epoca*, que lleva la alta dirección de la orquesta alfonosina; y aunque este periódico, según le demostró en su día *El Imparcial*, ha hablado con mas claridad todavía que *El Diario* sobre el origen y necesidad de la revolucion de Setiembre, supuesto que dijo, á poco de triunfar esta, «que la reina hacia política personal y que por eso la revolucion era inevitable y justa,» todavía se decide á

terciar en la polémica, arrimando á *El Diario Español* este vapuleo:

«*El Diario Español* explica anoche en un artículo en que sobra algo, las dos razones que tiene para no combatir á la actual situación, que se ha declarado conservadora y proclamado resueltamente la interinidad. La primera razón es, que siendo el colega conservador y monárquico-liberal, no habia de estrallarse contra una situación no republicana y francamente conservadora. La otra razón es, que siendo la monarquía constitucional el porvenir de España, pero no teniendo impaciencia para que su advenimiento se verificase, ha de llegar el día en que todos, absolutamente todos los monárquico-liberales de España, estén de acuerdo, así sobre el principio como sobre la persona que ha de representarlo.»

El Eco de España cree á su vez que *El Diario* no necesitaba, para manifestarse ministerial desinteresado, inferir ofensas á la madre de D. Alfonso de Borbon, haciendo alarde de conspiraciones y revueltas.

El Eco protesta contra este lenguaje, y si aplaude el lenguaje del olvido, de la templanza y de la conciliación, no puede aplaudir la persistencia en el error. Dicho esto por *El Eco*, reproduce íntegro el artículo de *El Diario*, en que acaso la pluma de su autor se ha deslizado mas aprisa de lo conveniente y oportuno.»

De todo ello se deduce que con excepción de *El Diario Español* y sus contados amigos, la revolucion fué de lo mas ínico que han podido imaginar los hombres; y que no habia nada, absolutamente nada, en el periodo del 66 al 68, que legitimara el menor agravio contra la dinastía reinante. Así lo creen los periódicos moderados y casi casi *La Epoca*, cuyas embozadas censuras al artículo de *El Diario Español* le ha procurado una réplica de éste, que vale la pena, por su donosura y arranque, de ser íntegra estereotipada:

«Machísimo sentimos que á un colega tan juicioso y sensato como *La Epoca* le haya parecido que en nuestro artículo de antaayer sobra algo, y tanto nos ha afectado esta especie de censura, que á pesar de que al escribirlo lo habíamos meditado muy despacio, hemos vuelto á leer el artículo en cuestión para ver si por algún descuido habíamos consignado en él algo que pudiera creerse estaba por demás.»

Esta nueva lectura nos ha tranquilizado convenciéndonos de que en nuestro escrito no sobra nada, absolutamente nada, pues allí no hemos dicho sino lo que quisimos decir; y tan cierto es esto, que ni una sola palabra de él podríamos retirar, aunque supiéramos que no habiéndolo incurrimos en el desagrado de nuestro colega *La Epoca*.

No se ha deslizado en aquel artículo nuestra pluma mas aprisa de lo conveniente y oportuno; todo lo que allí se dice es oportuno y es conveniente, al ménos bajo nuestro punto de vista político. Si algo le parece á *La Epoca* inconveniente ó poco oportuno, consistirá en que nuestro colega, como *El Eco de España*, defendió á las situaciones que precedieron á la revolucion de Setiembre, mientras nosotros las combatíamos, como combatiríamos á cualquiera otra que tratara de resucitar lo que en ellas nos parecia censurable y digno de condenarse.»

No puede estar mas explícito *El Diario Español*, á quien los moderados le profesarán un cariño indudable. Seria bueno, bien visto todo, que *El Diario Español* no encontrara ocasion en que volver á desplegar la actitud que mantuvo del 66 al 68; pero si la ocasion llegara, aguce desde ahora las uñas *El Diario Español* y refregues con la tinta con que se escribieron *La Clave* y *Misterios*; pues do fijo, do fijo, los moderados, que no se arrepienten ni se emiendan, provocarian á todo el mundo á una nueva función pirócnica como la que dieron en el 54 y en el 68 los generales O'Donnell y Serrano, y prepararon con inspiración tan elevada los Sres. Cánovas y Lopez de Ayala.

(El Gobierno.)

SUEÑAN DESPIERTOS.

Toda la oposición que los republicanos, neos y viejos, hacen al actual gobierno se desharia como por ensalmo si una mañana, lo que Dios no permita, el jefe accidental del Estado determinase en su alta sabiduría volver á las andadas, volver á la conciliación, resucitar aquella conciliación que, desprendida, como una gota patriótica, de la punta de la espada, ya ociosa, del general Pavia, se derramó por los ministerios, nombró sus empleados heterogéneos y se dedicó

luego á roerse á sí misma las entrañas, á declararse imposible, á no permitir que el carro gubernativo diese un paso más en su tradicional atascadero.

Esto es óbvio; esto lo saben Madrid, España, Europa, el mundo entero. Todas las razones que hoy apunta la oposición radical en el libro de la historia para probar que desde el célebre día 13 estamos en un gravísimo peligro, se olvidarian en el seno de un rápido patriotismo si una mañana de estas amaneciese escrita sobre la puerta del despacho del duque de la Torre la palabra consabida, la palabra inolvidable, la palabra ansiada, la palabra mágica: conciliación! Y la misma fracción de los republicanos de orden, y hasta los mismos republicanos de orden, que, á pesar de su sensatez inverosímil, disparan tambien bala roja contra la situación, seria muy posible, seria más que posible que, por una súbita reacción igual de patriotismo, se prestasen no menos á formar parte de esa conciliación, siempre y cuando no fuesen ministros en ella algunos hombres infaustos para la demagogia, como el Sr. Sagasta, por ejemplo.

Los madrileños, los expertos, los testigos de entre bastidores estamos en el secreto, vemos eso, distinguimos perfectamente el fondo de este revuelto mar de la política palpitante. Y bien sabe Dios que, por lo que á nosotros toca, de buena gana empezáramos á pedir que se diese gusto á los disgustados, que se calmase la cólera de los furiosos, que se volviese á esa conciliación, sin la cual parece que no pueden vivir; y lo pediríamos por una mera razón de filantropía y de estética, lo pediríamos, no solo porque nos halaga siempre la satisfacción honesta del prógimo, sino porque seria indudablemente bello el volver á ver reunidos y fraternizados á los que hoy se combaten tan encarnizada y tristemente. Porque, como es sabido, tambien hay belleza moral.

Es que se juntarian los hombres eminentes que constituirían el nuevo gobierno, y no se entenderian ni un solo instante. Es que los republicanos irian al nuevo poder con el propósito fundamental de no disentir siquiera el nombre de la república, y los radicales, que saben que ya no es posible, otra monarquía que se ponga á su disposición, harian del golpe de Estado, que ya es imposible otra conciliación, ni grande, ni chica, ni de base ancha, ni estrecha, ni de suerte alguna.

Y creamos esto, no porque creamos que las personas se han hecho en dos meses más intransigentes, ni los caracteres más indomables, ni los resentimientos, acentuados en la mala fortuna, más profundos; no. Todo eso, y mucho más, podria vencerse con el nombramiento de un ministerio de conciliación. Lo que no podria, á nuestro pobre entender, vencerse, es otra cosa.

Pero hé aquí que una convicción profunda, que un pensamiento tenaz, que un punto de vista persistente, nos impide cumplir ese deseo desinteresado de nuestro humanitarismo, y de nuestras propensiones á la política bella, á la hermosura de ciertas acciones consoladoras. Nosotros ¡ay! creamos pura y simplemente que ya no es posible volver á la conciliación dictatorial, reverdecer y renovar los laureles y los orígenes con ellos causa comun, mientras que los conservadores, ó constitucionales, no podrian; aunque no figurase entre ellos el Sr. Sagasta, aceptar semejante principio, semejante premisa, semejante punto de partida, puesto que ellos han dado al actual orden de cosas su propio nombre de interinidad, y han convenido, solemne y públicamente, en que el país dispondrá, cuando pueda hacerlo en paz de sus futuros destinos.

De modo que, lo que el 3 de Enero fué posible, eso de callarse cada uno sus aspiraciones fundamentales hasta que pase el peligro comun, ya no seria posible en otro 3 de Enero. Republicanos y radicales dan por consumada y por inmortal la república. Los conservadores no dan nada por constituido en esta situación, creada temporalmente por las circunstancias, y no saben, ni quieren saber cuál será el porvenir, ni desechan con ninguna clase de horror la posibilidad de que, al fin y á la postre, esta república nominal se encuentre de manos á boca con la monarquía definitiva, y tenga, por un decreto nacional que dejarla el paso. ¿Hay conciliación posible en esta disyuntiva? No sobra un factor en esa operacion de aritmética que se quiere hacer para preparar las elecciones? Si; sobra uno. Sobra el que, oyendo la voz de su conciencia, no consiente, por nada del mundo, en llamarse lo que no es, en prejulgar nada, en imponerse á diez y seis millones de voluntades. Y como la conciliación sin ellos no seria tal conciliación, hay que conve-

nir en que los que la desean están soñando voluntariamente, están soñando despiertos, que es la manera mas cándida y menos cómoda de soñar.

(El Diario Español.)

SECCION POLÍTICA.

Alicante, 25 Junio 1874.

ALGO SE HA HECHO.

Dadas las dotes de mando y las circunstancias especiales que concurren en la autoridad superior de la provincia, y en las personas que están al frente de la administración municipal de Alicante, era de esperar que no desatendiesen la justa demanda del vecindario, de que nosotros hemos sido eco fiel y constante, relativa á la necesidad de buscar á todo trance las aguas indispensables para abastecer á la población.

Tomando en cuenta todas nuestras indicaciones el digno alcalde señor Mingot, que mas de una vez se ha adelantado á ellas, justo es confesarlo, ha gestionado en distintos sentidos para aliviar la angustiosa situación en que la escasez de aguas nos ha colocado. Ya digimos que gracias á su intervencion, la compañía del ferro-carril habia consentido en rebajar la tarifa de transporte, á la persona que se propone traer aguas de Villena en gran cantidad, para ayudar al abasto público. Esta persona á quien se ha proporcionado local para que pueda realizar su propósito con las mayores ventajas posibles, empezará desde luego á trasportar aguas excelentes, que podrán obtenerse á mas baja precio que las que hasta aquí suministran los que se ocupan trayéndolas de la Alcoraya y de Jijona, lo cual ha de redundar sin duda alguna en provecho del vecindario, pues claro es que la concurrencia ha de hacer que disminuya el precio de las aguas, que hoy se venden excesivamente caras.

Pero como esto solo no hubiera podido resolver la cuestion, el mencionado alcalde y el señor gobernador civil, que ha secundado energicamente sus gestiones, habiendo hallado bien dispuestos al presidente y accionistas de la sociedad exploradora *Nuestra Señora de los Remedios*, hoy denominada *La Regeneradora*, consiguieron, como digimos ayer, en la reunion celebrada al efecto el lunes por la tarde, que la mencionada sociedad ceda á la población todas las aguas de que puede disponer, bajo condiciones que desconocemos, pero no dudamos serán lo menos onerosas posibles.

Obtenido este satisfactorio resultado por las gestiones practicadas hasta aquí, solo falta que los dueños de las casas que tienen grifos en ellas, den estricto cumplimiento á lo preceptuado en la primera parte del bando publicado por el señor Mingot, pues así lo aconseja la equidad, y así debe hacerse, para lo cual hay que ejercer la mas escrupulosa vigilancia.

Peró como desgraciadamente, según se indica en el mencionado bando del alcalde, aun disponiendo de todas las aguas que posee hoy *La Regeneradora*, su caudal, unido al de los manantiales propios de la ciudad, es escaso; se hace indispensable que no se descuide ninguno de los medios de que puede echarse

mano para aumentar en lo posible dicho caudal.

Si como es de suponer, la cesion de todas las aguas de *La Regeneradora* se ha hecho en debida forma, y para todo el tiempo que Alicante necesite esas aguas, conviene que inmediatamente se convierta la acequia abierta á través de los campos para conducir las aguas de la mencionada mina hasta el depósito de la ciudad, en una atarjea propiamente dicha y convenientemente revestida; con lo cual se conseguiría no solo evitar la considerable merma de las aguas que ocasiona la absorcion de la tierra, sino tambien mejorar sus condiciones. Este es un gasto verdaderamente reproductivo, que no debe escasearse, pues lo aconsejan la conveniencia y la utilidad pública.

No dudamos que nuestra digna municipalidad, que tantas pruebas está dando de que comprende cuál es su verdadero cometido, no descuidará ni un solo momento la vital cuestion que nos ocupa, y no dejará de seguir gestionando, para ver si es realizable la traida de las aguas de Villena ó de Monovar, de que hemos hablado en otras ocasiones; pues la solucion que se ha dado á este asunto, aunque digna de aplauso, no puede considerarse como definitiva, pues Alicante no debe seguir viviendo á merced ajena, respecto á su abastecimiento de aguas.

Comprendemos perfectamente las inmensas dificultades que han de oponerse á todo gran proyecto encaminado á resolver el problema de una manera definitiva y completamente satisfactoria; pero es de tal importancia el asunto, que no debe perdonarse medio ni sacrificio alguno, para darle la terminacion que su importancia exige.

Hoy nos cumple dar las gracias, en nombre del vecindario, al señor gobernador civil, al señor alcalde y al ayuntamiento, por el resultado que han obtenido, gracias á sus eficaces gestiones, pues si es cierto que no debe dejarse de trabajar sin tregua para abastecer á Alicante de todo el caudal de aguas que necesita su numeroso vecindario, no lo es menos que en tan vital asunto, algo se ha hecho.

En la administracion económica se ha recibido ya la orden para satisfacer la mensualidad correspondiente á febrero, á las clases pasivas de esta provincia.

De desear sería que el cumplimiento de aquella disposicion se llevara á cabo en el mas breve plazo posible, pues el estado de tan desvalida clase es por demás angustioso, y así ha debido comprenderlo el Sr. Camacho al tomar tan plausible determinacion.

Ayer tomó posesion del cargo de jefe de la seccion de Fomento del gobierno de esta provincia, D. Antonio Donderris y Lobet, que ha sido nombrado en reemplazo de don Manuel Robles, el cual ha sido declarado cesante.

Hoy se cumple un mes de la muerte del que fué nuestro muy querido amigo y bizarro general del ejército D. José de Santa Pau y Bayona. Este valiente militar, que durante el tiempo en que vivió entre nosotros, supo granjearse las simpatías de todos cuantos le trataron, bajó al sepulcro el día 25 del pasado, pocas horas despues de haber tomado posesion de la capitania general de Valencia, para que habia sido nombrado por el gobierno de la nacion.

Su muerte, generalmente sentida, ha sido una verdadera pérdida para el ejército y para la patria, por la cual habia derramado su sangre, tanto en la primera guerra civil, como en la campaña de Africa, logrando tener una hoja de servicios limpia de toda mancha.

Prueba de lo que decimos, es la distincion que mereció á su regreso de Marruecos, recibiendo el nombramiento de Director del colegio de Cadetes de Toledo, cargo que,

como es sabido, solo se confiaba á los brigadieres de mas brillantes antecedentes.

Los servicios que durante los dias de la revolucion prestó en Albacete conquistando una gran cruz, los que posteriormente tuvo ocasion de prestar en San Sebastian, cuando estalló la primera insurreccion carlista, que le valieron el baston de mariscal de campo, y los que al frente de la capitania general de Zaragoza y del ejército del Norte realizó ganando en el campo de batalla la faja de teniente general, están bastante recientes para que no nos detengamos á reseñarlos: son inolvidables. Su vida, dedicada exclusivamente á su patria, es una de las mejores páginas de nuestra historia militar.

Hoy, en la iglesia de San Nicolás y en los conventos de Monjas de esta capital, se dirán misas por el eterno descanso de su alma, y nosotros, con este motivo, nos apresuramos á enviar á su desconsolada familia nuestro mas sentido pésame.

A propósito de los últimos acuerdos de los radicales, se expresa en estos términos *El Diario Español* del martes:

«Tanto nos hablan los periódicos de la nueva actitud en que inesperadamente se han colocado ó piensan colocarse los radicales, y tan circunstanciados detalles nos dan acerca de esta sorprendente evolucion, que al fin tendremos que dar crédito á lo que todo el mundo dice, á pesar de que el único órgano que el radicalismo tiene en la prensa, guarda el mas profundo silencio acerca de un cambio de tamaño trascendencia.

Ayer copiamos algo de lo que decía *El Imparcial* sobre la resolucion adoptada por los jefes del radicalismo desometer al arbitrio de las futuras Cortes cuál ha de ser la forma de gobierno; hoy debemos hacer constar que casi todos los periódicos convienen en que el radicalismo no hace cuestion de dogma la de república ó monarquía, y acepta el principio de la interinidad, cuando hasta hace pocos dias sostenia con el mayor calor que esta cuestion quedó resuelta el 11 de febrero del 73, y no podia volverse sobre un acuerdo que en su concepto era definitivo y legal y que hacia indiscutible la existencia de la república.

Oigamos á *La Correspondencia*, órgano imparcial de todos los partidos y de todas las aspiraciones:

«El partido radical, que estaba dividido en republicano y monárquico, segun han dejado comprender sus individuos, ya por medio de solemnes declaraciones, ya por declaraciones oficiales, parece que ha dado un paso digno de la prevision de ese partido, para evitar que sus divisiones le amenguaran, y se asegura que, á consecuencia de las diversas conferencias tenidas estos dias por sus hombres mas importantes, se ha llegado á un acuerdo de verdadera union, basado en el principio de no proclamar forma alguna de gobierno y dejar á la soberanía de la nacion representada en unas Cortes Constituyentes que proclame cuál haya de ser esa forma definitiva. De este modo, republicanos y monárquicos radicales aparecerán unidos, y así será posible que lo indiquen en un manifiesto que darán al país.»

Aunque *El Orden*, periódico republicano, niega lo del manifiesto, se queja amargamente, como del mas triste de los desengaños, del retroceso que implica en su opinion la estratégica evolucion de los radicales, declarando hoy interino y transitorio lo que ayer aclamaban como incontrastable é indefinitivo.

«Y luego nos extrañaremos, dice, de la impopularidad que ha alcanzado á los partidos mas avanzados de la revolucion de Setiembre y del descrédito en que van cayendo sus principios! La resolucion que ha tomado el partido radical, es un retroceso, es un nuevo alimento dado á las esperanzas restauradoras; es un nuevo germen de discordia traído al seno de los partidos liberales; es una prueba de debilidad que pone de una parte incógnitas indescifrables, propósitos inciertos, dudas y vacilaciones, incertidumbre y marasmo general, mientras de otra parte, de parte de nuestros enemigos los borbónicos, hay ideas definidas, propósitos manifiestos, resoluciones inquebrantables.»

Mas impetuosa y mas intransigente *La Igualdad* descarga hoy toda su furia en golpes redoblados sobre los inconsecuentes radicales que casi han apostado de lo que aun hace pocos dias defendian con calor, y hace recaer en el Sr. Martos la responsabilidad de esta especie de apostasia:

«Hay ciertos hombres que son una

verdadera calamidad para su partido, escribe. Su aparicion en la escena pública es brillante, si; pero cegados luego por una ambicion inmoderada, lo vuelven todo, se agitan en convulsiones epilépticas y hacen grandes contracciones musculares, todo para ser los primeros y tocar con la cabeza las estrellas.

El partido radical avanzaba tranquilo en su marcha triunfante, apoyado por la opinion pública, que prodigaba sus simpatías á un partido liberal, serio, digno y consecuente; pero desde que D. Cristino Martos, á fuer de habilidoso, comenzó á aspirar al arbitraje supremo del partido, los radicales han ido tambaleando tras de las habilidades del bueno de D. Cristino, y han logrado merced á ellas, tener fama de gente bulliciosa é inquieta, que lo mismo le dá el si que el no, semi-federal unas veces y otras reaccionaria, movediza como el azogue y de cambiantes colores siempre.

Jano tenia dos caras; pero hay hombres y partidos que las tienen en número indefinido. Con tal de adquirir el poder, se agarran á un clavo ardiendo, y ostentan una petulancia escéptica y vocingloria, barajan la libertad con el despotismo y la licencia, cacarean las palabras derecho, democracia y orden, como si les importara un bledo, y confunden, aturden, marean con su charla inacabable.»

El silencio de la *Bandera Española*, que nada dice para confirmar ni negar las noticias que el lunes dió el *Imparcial*, nos parece harto elocuente. ¿Qué ha de decir la *Bandera* si hasta hace dos dias combatía rudamente la interinidad y sostenia que la república estaba definitivamente establecida y queria escluir de los comicios á los que así no lo confesaran y reconocieran? ¿Como ha de confesar ahora que ha vivido en un error desde el primer día en que se lanzó á la arena de la política, ni cómo ha de combatir las resoluciones de los que llevan la direccion de su partido? El trance es apuradísimo, y aunque adversarios políticos lo decimos francamente, la situacion del colega nos mueve á compasion.

La Epoca se entretiene en hacer escursiones imaginativas por los distintos campos políticos, y á vueltas con las futuras Cortes, encuentra que «para salir de apuros é imponer silencio á preguntones, está siempre disponible el recurso de decir que las formas de gobierno nada valen ó significan muy poco ante la grandeza y brillo de las conquistas de la revolucion y ante las maravillosas fórmulas de la Constitucion de 1869.»

Tiene razon nuestro colega. A los continuos manejos de determinadas banderitas, y á las esperanzas de los que anhelan ver de nuevo á España dominada por fracciones que el sentimiento liberal rechaza, tiene que suceder siempre el respeto al derecho, á la historia y á los deseos manifiestos de la nacion española. Y precisamente porque esto es una verdad que nuestro colega declara, no hay esperanzas posibles para volver al pasado.

Ya ve nuestro colega que estamos por esta vez completamente conformes.

Desearíamos que estas líneas que tomamos de *La Iberia* tranquilizaran por completo el conturbado ánimo de aquellos que temen por ciertos indicios posibles peligros para el derecho revolucionario en un plazo no lejano:

«Cualquiera que lea con algun detenimiento los principales órganos de la prensa pensará quizá que algo terrible amenaza; tanto se esfuerzan en persuadir al país que la calma que reina es mas aparente que real.

Una y mil veces nos hemos hecho cargo de tan absurdas suposiciones para desmentirlas rotundamente, y á pesar de esto insisten los diarios á que aludimos en pintar con vivos colores lo que engañándose á sí propios, quieren que la opinion llegue á suponer.

No parece sino que Annibal marcha ya sobre Roma; tal es el espanto de que se hallan, no sabemos si cándidamente ó por recurso, poseídos los periódicos de todos los matices. Aquí no pasa nada, aquí no hay otra cosa que una insurreccion carlista, que es menester vencer para que el país recobre su antiguo estado y vuelva á la situacion normal que tanto anhela.

No se esfuerzen, por lo tanto, en suponer lo que no existe, sin embargo de que otros parecen los deseos de los que por tan reprobados medios aspiran á un fin demasiado conocido.

Si los bárbaros pretendieran atacar el Capitolio, no faltarian manlios que lo salvaran.»

Nosotros creemos como *La Iberia* que hay exageracion en lo que se

cuenta y en lo que se oye por ahí; creemos además que cuando los carlistas continúan en armas, y el Gobierno es garantía firme de todos los intereses legítimos, no hay derecho á sospechar que este gobierno pueda ser arrollado en nombre de esta ó de aquella política.

Los alfonsinos, al dar por seguro su triunfo un día y otro día, en cartas confidenciales y en insinuaciones oficiosas; al hablarnos de todo lo que está preparado, y hasta del género de compromiso que liga á ciertos elementos, no es que crean lo que propalan, lo que hacen es repetir la misma especie un día y otro, para que las gentes se vayan acostumbrando, y los firmes recelen, y los tibios titubeen y los acomodaticios se rindan.

Hé aquí la táctica que traen estos señores entre manos. Conviene, pues, estar en guardia, aunque al propio tiempo el Gobierno no debe dormir confiado, pues hay por desgracia, motivos para vivir con mucha vigilancia.

Casi, casi nos habian asustado las primeras palabras de un artículo que publica anoche *La Bandera Española*:

Dice nuestro colega:

«Hay en el fondo de la situacion algo que no se revela, algo grave, en medio de la aparente tranquilidad que cubre las corrientes políticas.»

A renglon seguido pretende sacar partido de las dolencias que estos dias han aquejado á determinados individuos del gabinete, y mayor asombro de su curacion; despues amontona otros indicios que, á placer, convierte con harta suspicacia en síntomas que revelan, segun algunos políticos, la certeza de la afirmacion que hace el diario radical.

Véase cómo razona luego *La Bandera Española*:

«Eien es verdad que todos estos sucesos, esparcidos y aisladamente considerados, nada significan ni denotan; pero puestos en conjunto pueden significar algo, y algo que no sea del todo grato para aquellos espiritus beatos que se sienten en el mejor de los mundos posibles bajo la salvaguardia eterna de esta situacion, remedio de todos los males y origen de todas las venturas de la patria.

Tranquílcese nuestro apreciable colega; que nada sucede para que pierda su sueño, y no crea en fantasmás, existentes tan solo en su imaginacion calenturienta, á lo que se ve.

Presumimos á lo que obliga la oposicion sistemática y constante á un ministerio; pero, por Dios, que deducir de las enfermedades de los ministros un cargo contra la situacion, es demasiado fuerte para que supongamos que *La Bandera* habla en serio. No creemos que la situacion del diario radical le obligue á faltar á los sentimientos humanitarios.

Cuando *La Bandera* discurría sobre la enfermedad de los ministros, ya sabia por la *Gaceta* que el señor Romero Ortiz está restablecido; y tambien debia saber, porque así lo han anunciado los periódicos, que el general Zavala está ya completamente mejorado.

Al finalizar el banquete que en obsequio al gobierno se celebró el domingo en la Exposicion de Madrid, y contestando á delicadas invitaciones del Sr. D. José Emilio de Santos, hicieron las mas levantadas y patrióticas declaraciones en favor de los intereses industriales de España el señor presidente del poder ejecutivo y los señores ministros de Fomento, Gracia y Justicia y Marina.

Felicitemos cordialmente al gobierno por los propósitos de que ha dicho se halla animado en bien del país; á éste por los provechosos resultados que ha de reportar, y al señor Santos por la inteligencia é incansable celo con que ha sabido organizar ese certamen de la industria nacional, que ha dado ocasion al acto importantísimo de que damos cuenta á nuestros lectores.

El anunciado viaje de Cabrera á España dió lugar en Madrid el lunes por la noche á infinitos rumores. Unos decían, y de estos se hace eco *El Imparcial*, que aunque el general carlista se hallaba ayer todavía en su habitual residencia de Wentworth algunos tenian por indudable que abrigaba el propósito de trasladarse al continente, sobre todo si en el campo carlista se verificaba el movimiento de conversion que doña Margarita habia venido á denun-

ciar y contener. Otros, como la *Epoca* atribuian el rumor de la venida de Cabrera al propósito de debilitar la accion del gobierno é infundirle miedo, al propio tiempo; y otros, en fin, fundados en lo dicho por el periódico progresista *La Prensa*, aseguraban que el general Cabrera dirigirá en breve un manifiesto á sus antiguos amigos, poco favorable á los carlistas que se hallan en armas.

Lo que sobre todo esto podemos y debemos decir y asegurar es, que el general Cabrera es contrario á la prolongacion de la guerra civil, y que en su opinion los hombres verdaderamente monárquicos y religiosos deben usarse para hacer frente á los excesos de la demagogia y salvar los grandes intereses sociales del país.

Amigos del general carlista nos lo aseguran y nosotros no somos mas que el eco de sus palabras.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del martes publica los siguientes telegramas:

Aragon.—El capitán general da parte de la accion sostenida el 21 del actual con las tropas de su mando al conducir un convoy á Morella. Situadas las facciones de Marco de Bello, Palacios, Polo y Madrazo en número considerable en las alturas llamadas de la Cogulla, que dominan el desfiladero de la Pobleta sobre la carretera de Aleñiz á Morella, se les tomaron todas sus posiciones despues de cinco horas de fuego, consiguiendo pasar dicho convoy á pesar de haber construido el enemigo fuertes barricadas en los puentes y cortado tres de estos en el desfiladero, habiéndose tenido que rehabilitar para el paso de la artillería y los carros con materiales llevados del pueblo de Monroyo.

El enemigo ha sido completamente dispersado y perseguido hasta donde el objeto principal de la operacion lo ha permitido. Sus pérdidas han sido numerosas, entre las que se cuentan 44 muertos y muchos heridos; las nuestras han consistido en ocho muertos, 15 heridos, varios contusos de tropa y un oficial herido levemente.

Las tropas se han conducido con notable bizarria, especialmente el batallon de Segorbe, á quien correspondió atacar las alturas del frente de la posicion, y lo verificó rápidamente, así como merece mencionarse el acierto y precision de la artillería, que ha contribuido mucho al más pronto y feliz éxito del combate.

Valencia.—El capitán general interino participa que en la marcha verificada con la division de su mando el día 21 sorprendió en Torres Torres una avanzada de 14 caballos, cogiéndolos todos, más 10 ginetes, y muriendo otro de éstos. D. Alfonso, que no sospechaba la llegada de las tropas, tan luego como tuvo noticia de ella salió de Segorbe con toda su gente á la una de la noche en direccion á Chelva.

Burgos.—Segun manifiesta el gobernador militar de Santander, se ha presentado á indulto al jefe de la columna de Ramales el titulado comandante de armas de la Nestosa y su hijo.»

Por noticias particulares se sabe que el domingo, despues de haber oido misa en Lodosa, salió para Lerin el general Concha, con todas las fuerzas que se encontraban en dicho punto, siendo probable, como ayer anunciamos, que hoy se haya dado principio á las operaciones.

Los carlistas están desconcertados por ignorar los planes del marqués del Duero, y no hacen más que cambiar diariamente sus fuerzas de unos puntos á otros, colocando siempre á los navarros en el punto que juzgan más peligroso, por creerles los únicos capaces de hacer una resistencia seria.

Las acertadas disposiciones del general en jefe del ejército del Norte han impedido una expedicion carlista que se dirigía á Aragon para recoger mozos y aumentar sus huestes, dando lugar á aquellas á que los expedicionarios tengan que regresar á Estella.

No se tienen noticias exactas respecto del número de fuerzas vizcainas; pero se sabe que estas son muy escasas en la provincia de Vizcaya.

Entre Urnieta y Oyárzun debe haber próximamente un batallon faccioso que con frecuencia destaca fuerzas hacia Astigarraga ó á la vista de Hernani. Se sospecha que están construyendo algun camino que parece necesitan para enlazar con la carretera de Urnieta hacia Oyárzun.

El ministerio de la Guerra de don Carlos se ha establecido en Tolosa, segun dicen los carlistas.

Segun el *Diario* de San Sebastian, el sábado se llevaron los carlistas varios caseros del barrio de Loyola hacia los montes de Oyárzun é Irún, diciendo que los llevaban á trabajar.

Leemos en *La Guerra* de Bilbao que en vista de las numerosas deserciones que tienen lugar en las filas carlistas, han acordado los jefes facciosos que el servicio de centinela se haga por dos individuos en lugar de uno, y que estos sean desconocidos el uno al otro, á fin de que mutuamente se vigilen. Asimismo han acordado que en lugar de un reten ó de un cuartel de vigilancia, se establezcan dos para que los unos cuiden á los otros.

Hace dias que uno de los buques de guerra que cruzan la costa de Vizcaya arrojó algunos proyectiles de cañón á

Motrico. Para evitar que continuase el bombardeo, dice *La Guerra* de Bilbao que dispuso el comandante de armas que las mujeres de los liberales se colocasen en el muelle, sirviendo de blanco al fuego que hacían los cañones del buque, y delante de una casa desde la que los carlistas disparaban contra éste.

Con referencia á noticias recibidas de Cataluña se aseguraba ayer que el cabecilla Savalls estaba atacando á Figueras con todo el grueso de la facción, y que la población se resistía tenazmente.

Los carlistas, en vista del resultado que obtienen con el bloqueo de los pueblos del Priorato, han acordado bloquear también todos los del distrito de Valls con objeto de obtener dinero, que al fin obtendrán, porque los pueblos no pueden resistir si no son socorridos á tiempo.

Se asegura que las partidas carlistas de la provincia de Tarragona andan muy escasas de recursos, haciendo tiempo que no perciben el socorro que antes tomaban mensualmente.

Las facciones de Mora cura de Prades y Pino se presentaron en las primeras horas de la madrugada del 18 á atacar el pueblo de Bellmunt, á dos horas de Falset. Apercibidos los voluntarios se encerraron en el fuerte, desde donde resistieron con gran denuedo á las numerosas huestes del absolutismo. La columna que manda el Sr. Solá, compuesta del batallón cazadores de Reus y dos compañías de carabineros, que habían pernociado en Cornudella, al tener noticia del ataque á Bellmunt, voló en auxilio de sus defensores. Los voluntarios de los pueblos del Priorato se unieron también á la columna.

Los carlistas atacaron á la vez el pueblo de Lloá.

En esta última población como en la primera la defensa fué heroica, recurriendo á la llegada de los voluntarios y de la columna que voló en auxilio de los defensores de dichas poblaciones. Las facciones lograron entrar en Bellmunt; pero la llegada de las fuerzas hizo infructuoso su efímero triunfo que les costó mayores pérdidas.

Los trenes que recorrían el trecho entre Tarragona y Vendrell hace dos ó tres días que no circulan, siendo probable que no vuelva á restablecerse el servicio por ahora, pues las estaciones situadas en dicho trayecto han sido completamente desocupadas.

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* del martes publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decreto fecha 21 concediendo la gran cruz del Mérito militar, de las designadas para premiar servicios especiales, al brigadier director subinspector de ingenieros D. José Almirante y Torroella.

Orden fecha 15 dando de baja, sin perjuicio de la causa que se le debe instruir, al alférez del regimiento infantería Inmemorial núm. 1, D. Manuel Val y Bronchales, que desertó de Bilbao en diciembre último, creyéndose que lo hiciera para unirse á las facciones sitiadoras.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto fecha 16 dejando sin efecto el nombramiento de D. Aniceto de Palma y Lujan, para la promotoría fiscal de Colon (Cuba), y declarándole cesante.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Orden fecha 9 resolviendo que se modifique el repartimiento vecinal de Villanueva del Gállego en lo referente á la cuota de Don Felipe Guallart, y que el ayunta-

miento se atenga al art. 132 de la ley en la exacción del impuesto de consumos.

Otra fecha 13 desestimando el recurso interpuesto por el ayuntamiento de Jubrique contra un acuerdo de la comisión provincial de Málaga, sobre exención de una cuota correspondiente al párroco D. Alonso Nuñez y Gil en el reparto de 1870-71.

Otra igual fecha declarando sin efecto las enajenaciones y adjudicaciones de terrenos hechas por el ayuntamiento de Ceinos y aprobadas por la diputación de Valladolid.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Lisboa 22 (noche).—La América del Sur y Europa están unidas ya por el cable telegráfico.

El rey de Portugal ha recibido una felicitación fechada en el Brasil.

Oporto 21.—Esta tarde se han celebrado con grande asistencia de fieles las fiestas religiosas para conmemorar el 28 aniversario de la elección de Pio IX. Al salir de los templos los fieles, la gente apostada en sus inmediaciones prorumpió en gritos de ¡Viva la libertad! y ¡Viva la Constitución! No ha habido mas incidentes, sin que se haya turbado el orden.

Río Janeiro 1.º junio.—Las sesiones del Congreso ofrecen escasisimo interés. El vapor *Hooper*, que conduce el cable que partiendo de las pequeñas Antillas debe unir á los Estados Unidos con el Brasil, ha sumergido ya una gran parte de su cargamento, y se espera de un momento á otro la apertura de esta nueva comunicación telegráfica.

Cambio sobre Londres, 24 7/8.

Roma 21.—Hoy se ha verificado con gran pompa las fiestas para celebrar el aniversario de la elección de Pio IX. La plaza del Vaticano estaba llena de gente esperando que el Papa se asomase al balcon. Su Santidad se asomó un momento y muchas personas que se hallaban en la plaza le saludaron á los gritos de ¡viva el Papa rey! En esto apareció en la plaza un batallón de *berzaglieri* italiano que se estendió por toda ella y dispersó la muchedumbre. Su Santidad abandonó el balcon y no volvió á aparecer. Se han hecho varias prisiones á consecuencia de esta manifestación antitaliana y simpática á la Santa Sede.

Versalles 22.—En la sesión de la Asamblea nacional de hoy se ha acordado pasar á la tercera deliberación sobre el proyecto de ley relativo á la organización municipal.

París 22.—Ha producido vivísima impresión una correspondencia de París que publica el periódico el *Times* de Londres, en la cual se hacen graves revelaciones. Dice, hablando de las negociaciones de los fusionistas de octubre para poner en el trono al conde de Chambord, que el mariscal Mac-Mahon, presidente de la república, declaró que respondía del mantenimiento del orden en el país si la bandera blanca sustituía á la tricolor.

Lisboa 23.—El ministro de Justicia ha salido para Coimbra.

En los primeros días de julio la audiencia fallará la causa seguida contra el conde de Magallanes. Con motivo de las fiestas del Papa, el nuncio de Su Santidad en esta capital ha tenido una recepción, siendo muy grande la concurrencia, particularmente de eclesiásticos.

Coimbra 22.—El meeting que se ha celebrado en esta ciudad contra la propaganda política y religiosa de los misioneros, ha estado muy concurrido, hallándose en él personas importantes del partido liberal.

Buenos-Aires 27 mayo.—Las fiestas del aniversario de la Independencia de la república se celebraron con mucho entusiasmo.

Se habla de una insurrección en Corrientes; pero se le atribuye poca importancia.

Montevideo 27 mayo.—Las cuestiones de Hacienda originarán una crisis ministerial, y quizás la salida del presidente Ellauri.

Asuncion 25 mayo.—Corre el rumor de haber sido preso un ex diplomático acusado de estafa en un negocio de empréstito.

Lisboa 22 (noche).—La América del Sur y Europa están unidas ya por un cable telegráfico.

El rey de Portugal ha recibido una felicitación fechada en el Brasil.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro.—Con éxito completo se cantó anoche la magnífica ópera *Fausto*, en la que la Srta. Llanes estuvo sublime. Esta noche se repetirá la misma función, y mañana nos ocuparemos de ella con la detención que su importancia merece. El público quedó complacido.

Nada.—Anoche al salir del teatro se observó algun movimiento y se oyeron los silbatos de los serenos. Averiguado el caso, resultó que no era nada, sino un padre que reprendía espresivamente á su hija, en el barrio de San Anton.

De gira.—Ayer no cesaron de salir carruajes atestados de gente con dirección á la huerta, á pasar el día en la misma, cumpliendo de este modo con la tradicional costumbre de celebrar en el campo la festividad de San Juan.

Por la tarde aumentó considerablemente el número de las familias especulativas, que por ocupaciones propias no pudieron abandonar la capital por la mañana.

Ya que nos ocupamos del día de San Juan, no alcanzamos á comprender que para celebrar su víspera sea necesario convertir la población en aldea, donde imperan costumbres que nuestra civilización rechaza, y el buen sentido condena.

Decimos esto á propósito del escandaloso abuso de arrojar carretillas de mano á los transeúntes, como sucedió la noche del 23 en muchas calles, en especial en la plaza de Santa Teresa, en donde sabemos que se causaron daños á los vecinos, y en donde el escándalo duró hasta cerca del amanecer.

Nada diremos de las hogueras y otros escesos; pero sí debemos advertir que para divertirse y solazarse como Dios

manda, no hay necesidad de hacerlo escandalizando y causando perjuicios al prójimo.

Nos alegramos.—Damos las gracias al señor Alcalde por el celo con que ha atendido á nuestro ruego para que evitara los abusos que por la *gente menuda* se venían cometiendo en el paseo de Mendez-Muñoz en donde, gracias á sus disposiciones adoptadas no se vé un niño ni para un remedio.

Licores.—En la calle de Labradores núm. 17, se acaba de abrir una gran fábrica de licores de todas clases desde ocho reales en adelante, entre los que se encuentran los siguientes:

- | | |
|----------------------|---------------------|
| Anisete de Bordeaux. | Crème de menthe. |
| Crème de Roses. | Caña. |
| Cognac. | Sirop de Groseille. |
| Curacao. | Sirop de Limon. |
| Marasquin. | Sirop de Zarza. |
| Elixir Garibaldi. | Sirop de Gomme. |
| Absinthe. | Mezenc. |
| Vermouth. | Vino de Bordó. |
| Crème de cacao. | Vino de Champaña. |
| Rosolio di Torino. | Punch au Rhum. |
| Elixir Raspail. | Rhum vieux. |
| Chartreuse. | Génépy des Alpes. |
| | Crème de Noyau. |

Aviso.—Antonio Sanchez, limpiabotas, que se halla situado en el Pasaje de Amérigo, compra billetes de ferrocarril, de vuelta á Madrid y otros varios puntos de la via.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Victoria, de 218 ts., c. A. Menchaca, de Barcelona, en 2 días, con 6 bultos, á D. J. Llorca, 7 á D. G. Carratalá, 2 á D. J. Llofrin, 2 á D. J. M. Parreño, 10 á la señora viuda de Valero y 4 á D. A. Carratalá.

Laud Joven Maria, de 85 ts., p. G. Lloret, de Tarragona, en 6 días, con 42 bultos á D. E. Orts, 20 á los Sres. Carey y comp. y 34 á la orden.

Del extranjero.

Laud Virgen del Loreto, de 47 toneladas, p. J. B. Bayle, de Orán en 3 días, con 15.000 kls. esparto y 30 pipas vacías á D. J. Mas.

Laud Isabelita, de 37 ts., p. J. Sevilla, de Orán, en 3 días, con 34 cascos vacíos y 15.000 kls. esparto, á don J. Mas.

Berg. gol. italiana Nuestra Señora del Rosario, de 85 ts., c. G. B. Eniducci, de Génova, en 8 días, con 5 pipas vacías á D. A. Leveroni.

DESPACHADOS.

Laud Cuatro Amigos, de 70 ts., patron C. Ibars, para Barcelona, con 30.000 kils. cere, 33 sacos cominos, 52 sacos corteza de granada y 6 fardos trapos.

Laud Mariana, de 36 ts., p. J. Beltran, para Málaga, con 18.000 kilogramos cebada.

Vapor Victoria, de 218 ts., c. A. Menchaca, para Cartagena y escala, con efectos.

Vapor Darro, de 175 ts., c. F. Salomó, para Barcelona, con efectos.

Laud Turco, de 53 ts., p. D. Chely, para Cádiz, con 16 pipas vacías.

SECCION LOCAL.

Dirección del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Se hace saber: que desde el 17 hasta el 30 del actual, se espondrán en la oficina de esta dirección los albañales para la tanda 8.ª (1.ª de verano) del corriente año comun, cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 mrs.) por minuto de agua para gastos ordinarios con arreglo á los reglamentos vigentes. Alicante 15 de Junio 1874.—El Director, Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del día 23 de Junio hasta igual hora del 24.

DEFUNCIONES.						
Casados	Casadas	Vindos	Vindas	Solteros	Solteras	Total
3	4					7

NACIMIENTOS.

Varones... 1 Hembras... 1

Comprende el estado anterior el caso de la población, los arrabales, los caseríos del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Rebollado, Tángier, Vallonga y Verdogás.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Guillermo, confesor y San Eloy, obispo.

SANTO DE MAÑANA.—Stos. Juan y Pablo hermanos.

CULTOS.

Jueves.—En las Capuchinas á las siete menos cuarto misa de renovación, y por la tarde á las cinco el trisagio.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las ocho y media, la ópera en cinco actos, *Fausto*. Entrada general, 4 rs.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 24, 2-50 t.

La actitud adoptada por los jefes radicales ha sido desaprobada por gran parte de sus amigos. Castelar, en su carta á Martos, le dirige severos cargos. Espéranse hoy noticias importantes del Norte. Créese que las facciones valencianas han sido batidas en Morella. Han sido desterrados á Avila y Toledo, los individuos del lance ocurrido dias pasados. No tienen fundamento los rumores esparcidos referentes á Cabrera, el cual no se moverá de Inglaterra.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

Novedades, calle Mayor, 20.

En este antiguo establecimiento de D. Pedro Fó y Oliver, tan acreditado ya por su escogida clientela, se han recibido los géneros de novedad para el verano presente.

PARA CABALLEROS.—Camisas blancas y de colores.—Calzoncillos de hilo y de algodón.—Calcetines de colores.—Cuellos.—Puños.—Corbatas.—Chalinas.—Guantes.—Quitasones gemelos.—Botones para camisas.—Bistones y pañuelos de hilo.

PARA SEÑORAS.—Golas.—Chalinas.—Cuellos.—Cinturones.—Sombrillas.—Guantes.—Abanicos pericones y otros varios.—Espadas de concha y de metal blanco para el peinado, y otros objetos.

PARA NIÑOS.—Faldas de acristianar.—Gorritas.—Capas y trajes de piqué.—Camisetas de organdi bordadas.—Baveros y otros artículos, todos á precios sumamente baratos.

Además se confeccionan trajes para señoras y niños, arreglados á los últimos figurines de París, y un gran surtido de botones dorados, plateados y oxidados para id.

PERFUMERIA.

De las mas acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de *José María Parreño*, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y todos los artículos comprendidos en este ramo.

Pastillas de Vichy.

Reemplazan las celebradas aguas de Vichy, cuyos componentes tienen. Corrigen las acedias, debilidades de estómago, gastralgias y copilaciones, combaten eficazmente los cálculos urinarios.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de la Libertad, (antes de las Barcas), Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frentizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arcas, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Corrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosa que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLEN LOPEZ HERMANOS, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

Linea Hispano-Inglesa.

VAPOR ESPAÑOL TAJO.

Saldrá el 2 de Julio para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña y Liverpool.

Admite carga y pasajeros. Comsignatarios los Sres. M. Guardiola y hermano, S. Fernando, 9.

TIENDA NUEVA
CALLE DE SAN NICOLAS, NUMERO 6,
ALICANTE.

PRECIO FIJO.

NOVEDADES EN TODAS ESTACIONES.

Se acaba de recibir el completo surtido de primavera y verano.

Vestidos para señoras.

Sedalinas hilo y seda desde 5 rs. en adelante
 Lanaz y batistas.... " 2 " "
 Varés..... " 10 ctos. "
 Percales..... " 14 " "
 Percales finos acabados de batista, gran novedad..... á 6 rs. vara.

Géneros baratos.

Muselina Sol %..... desde 19 ctos. vara.
 Lienzo de algodón... " 15 " "
 Cotonet moreno..... " 16 " "
 Pañuelos percal color " 3 " uno.
 " batista hilo..... " 24 rs. docena.
 " canónigos y semi pita..... " 8 " uno.
 Lienzos puro hilo..... " 4 " vara.

Gasas y percalinas á 11 cuartos.

Batista Escocia, Linon liso y bordado, Organdi, Coko, Piqués blancos y de color, surtido nuevo y abundante en bordados, tiras y entredoses, cortinas croixé, y cubre-camas; pañuelos de algodón, hilo, seda y varé, gran variedad y gustos elegantes.

Granadinas, velos bordados, falls, glasés, fulares en todos colores, silistrinas, tamisés, orleans y muselinas de lana negras y de colores en todas clases, todo á los precios que tiene acreditado este Establecimiento.

Nuevo y variado surtido de corbatas, juegos de puños y cuellos con mangas organdi, para señoras.

Telas de hilo y de algodón para colchones, desde 30 cuartos vara. Gantes hilo lisos y listados para cortinas, nuevo y abundante surtido de medias y calcetines, blancos y de color, para todas edades y sexos, y otros muchos géneros á precios baratísimos.

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

Bailén, 15, Alicante.

Del 20 al 30 del presente mes estará abierta en este establecimiento la matrícula de los alumnos de 2.ª enseñanza que quieran repasar sus respectivas asignaturas en el cursillo de verano que principia en 1.º de Julio y termina en 30 de Setiembre.

Las clases que durante el curso ordinario son alternas segun el Reglamento de Instrucción vigente serán diarias en este tiempo con el fin de que los alumnos inscritos en la matrícula puedan tener el número suficiente de lecciones y adquirir los conocimientos que se requieren para presentarse en los exámenes extraordinarios que se verificarán en el Instituto Provincial en el citado mes de Setiembre.

Se admiten tambien en la Escuela de Instrucción Primaria establecida en este Colegio, á los alumnos que quieran dedicarse al estudio de las asignaturas que esta enseñanza comprende; y para que los niños puedan soportar del mejor modo posible las molestias propias de la estación se elegirán las horas mas á propósito, y se dispondrán los locales que ocupen de la manera mas conveniente.

Alternando con una y otra enseñanza continuarán dando sus respectivas lecciones los Profesores de lengua francesa, de dibujo lineal, de figura y de paisaje y de gimnasia.

Se admiten á esta matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos, bajo las bases y condiciones prefijadas en el Reglamento de este Colegio, de las que podrán enterarse los que gusten en la dirección del mismo.

Alicante 19 de Junio de 1874.—El Director, Antonio Sanchez Alcaraz.

En el establecimiento de D. Francisco Zaragoza, calle Mayor, número 12, frente al Casino, se acaba de recibir en completo surtido de géneros del país y extranjeros para la próxima estación.

Poplines filosa, lanaz, percales, cretonas, corbatas, cuellos, pecheras, cortes de pantalón de lana y otros artículos todos á precios muy bajos



El acreditado dentista **D. Juan Perea**, que vive en la calle de Labradores, núm. 1, frente á San Nicolás, acaba de recibir un grande y variado surtido de dientes y efectos de su profesion para poder confeccionar dentaduras y piezas pequeñas de opresion atmosférica y de cuantos sistemas son conocidos hasta el día. Dichas dentaduras dan un resultado importante en el acto de la masticacion, y dicho profesor se compromete á garantizar sus obras de un modo positivo, dando un plazo de seis meses, y si en este tiempo les fuese mal, tienen derecho á exigir se les haga otra devolviendo la primera; advirtiendo que en perfeccion y raratura, habrán pocos de su profesion que le aventajen.

Nada mas lejos del ánimo de dicho señor el explotar la credulidad pública con frases mas ó menos pomposas como generalmente sucede con los muchos charlatanes ambulantes, que aprovechando la débil inteligencia del que los oye, ofrecen mucho y al fin entregan obras para que no les puedan servir y desconfien hasta de los que están fijos en una poblacion.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo saluifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va un vuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el **PROFESOR HOLLOWAY**, en su establecimiento central, 533, Oxford Stred: (antes 244, Stran.) Londres.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo etc.—Alumnos internos, medio pensionistas y externos.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

TESORO DEL PECHO

EXTRACTO PECTORAL DE PULMON DE TERNERA,
de don Lorenzo R. Hernandez,

preparado por su sucesor y hermano D. Juan, farmacéutico,
 calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PRECIO 8 RS. FRASCO.

Nuestro tesoro del pecho tan conocido del público y recomendado por todos los profesores de la ciencia de curar por sus excelentes resultados, a eficacísimo en los *romadizos fuertes, catarros agudos y crónicos, el asma la tisis incipiente y hasta en segundo grado* proporcionando un notable alivio, en su último periodo, calma y cura las toses, ronquera, tosferina, y es un excelente remedio contra la coqueluche de los niños.

Por su agradable sabor pueden tomarlo los niños de mas tierna edad, y las personas de paladar mas delicado.

A cada frasco acompaña una instruccion para su uso.

Depósitos: Madrid, Farmacia de D. Manuel R. Hernandez, Mayor, 27 y 29; D. Vicente Moreno Miquel, Arenal, 2, y en todas las demás farmacias.

Los Sres. Farmacéuticos que hagan sus pedidos al pormayor, se les hará una rebaja de un 35 por 100.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de **José María Parreño**, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileras, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forrados y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cigarreras con música, petacas, carteras, porteros, transparentes, juguetes, coches de mimbre de un asiento, y una infinidad de artículos.

PARAGUAS.

En el establecimiento de **José María Parreño**, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, á precios sumamente arreglados.

PILULES DE HOGG

1.ª PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastricas dispepticas etc., y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.
 2.ª PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores palidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.
 3.ª PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, linfaticas, la tisis, la caquelia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economia.

Estas tres preparaciones se venden exclusivamente en frascos y medias frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de **Thos. Paul Hogg**, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 á Paris, y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en Paris, está indicado sobre cada frasco.
 Depositarios: En Madrid, por mayor, **Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo**; por menor **Borrell hermanos, Escolar, Sanchez Oceña y Moreno Miquel**.
 En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

PAPEL WLINSI

El inmenso éxito de este remedio es debido á sus propiedades constantemente probadas, á su accion pronta infalible, que atrae al exterior la irritacion, cuya tendencia es fijarse en los órganos vitales. Recomendando los principales médicos para la curacion de las reumas, bronquitis, afecciones de la garganta, gripe, reumatismo, lumbago, dolores, etc., etc. Su empleo no exige ningun régimen; una ó dos aplicaciones bastan las mas veces, y solo causan una ligera comezon. Precio de la caja 8 rs.

Depósito en Paris, **J. WISIN**, 46, Rue de Rennes.—En Madrid, la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. Por menor, en Alicante, **D. José Bellido**, plaza de la Libertad, 30; y **D. Juan Hernandez**, calle Mayor, 20.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de **José María Parreño**, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

CAFÉS Y TÉS
 DE CLASES SUPERIORES
 DE LA
COMPANIA COLONIAL.
 Gran nombradía y abundantes surtidos.
 Depósito general, calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montero, 8.

Depósitos en Alicante: establecimiento de los Sres. Sanchez hermanos, Prim, 19.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina.	Barreas.
Carlopas.	Sierras.	Berbiquíes.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados	

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillen Lopez hermanos, calle Mayor número 13, Alicante.

Quincalla.

Malatas.	Cuchetas.	Portamonedas.
Sornheueras.	Cuchillos.	Cepillos.
Planchas vapor.	Tanquetos.	Sombrillas.
Id. ordinarias.	Cucharones.	Botones.
Grifos superiores.	Navajas.	Bastones.
Ala-mantas.	Corraplumas.	Huiles.
Bolsas de viaje.	Lancetas.	Plumeros.
Sacos de noche.	Perinos.	Anteos.
Caramolas.	Baldones.	Perchas.
Tijeras.	Guanteperchas.	

Guillen Lopez Hernandez, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas. De un cuerpo. De carbón ó cámaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. **Guillen Lopez hermanos**, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

AVISO.

En la calle de S. Nicolás, 10, bajo, se compran libros, muebles y objetos antiguos de todas clases.

GONORREAS.

LAS CAPSULAS PERUVIANAS

del Dr. BORRELL

son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de **BORRELL HERMANOS** en los frascos y prospectos.—Se venden en las principales boticas de Alicante y su provincia á 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos á **Borrell hermanos**, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

VINAGRE SUPERIOR,

BLANCO Y YEMA.

POR MAYOR Y MENOR.

Paseo de Mendez Nuñez, almacén de D. Jaime Ferrer.

VAPOR IBARRA NUM. 2.

Saldrá de este puerto el 25 de Junio para Valencia, Tarragona, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios **Carey y compañía**.

EL VAPOR VICTORIA.

Saldrá de este puerto el 25 de Junio para Cartagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon y Santander.

Admiten carga y pasajeros. Consignatarios **Carey y compañía**.